

А. А. Романьков

г. Минск, БГУ

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент, доцент кафедры истории Беларуси нового и новейшего времени БГУ **Лисовская Т. В.**

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В СЕМЕЙНОЙ ПАМЯТИ (ПО ДОКУМЕНТАМ И ВОСПОМИНАНИЯМ О Е.Е. МАЛЮШКИНЕ)

Великая Отечественная война 1941–1945 годов является одним из самых трагических и значимых событий в истории Беларуси и Советского Союза. Эта война оставила глубокий след в судьбах миллионов людей, в их сознании и памяти. Семейная память о войне – это особый вид исторической памяти, который передается от поколения к поколению через рассказы, письма, фотографии, документы, предметы и другие источники. Она не только сохраняет исторические факты и события, но и отражает личные переживания, чувства, оценки и смыслы, которые придавались войне участниками и свидетелями. Для нынешних жителей Республики Беларусь это особенно близко, ведь буквально каждая семья хранит и передаёт от отца к сыну хотя бы одну историю о безусловно храбрых и по-геройски самоотверженных людях, вставших на защиту родины в тяжёлый для неё час.

В моей семье таким человеком является мой двоюродный прадедушка – Малюшкин Евгений Емельянович. С самого детства во время семейных застолий и вечерних чаепитий я слышал истории о нём и о его роли в Великой Победе. Моя бабушка, Романькова Людмила Николаевна, и её сестра, Кулебина Светлана Николаевна, сделали всё, чтобы память о партизанском прошлом одного из членов нашей семьи не канула в Лету и через меня передалась уже моим детям и внукам. Всё, что я знаю о нём, я нахожу уместным отразить в тексте данной статьи. Стоит учитывать, что часть изложенной информации – личные воспоминания о человеке, который погиб задолго до моего рождения и за десять лет до рождения информантов. Данные сведения вряд ли могут претендовать на научную точность и абсолютное соответствие событиям той действительности, однако они всё же заслуживают увековечивания как пример передачи памяти о героях Великой Отечественной войны в одной конкретной семье.

Родился Евгений Малюшкин в деревне Старое Село Ветковского района Гомельской области, по воспоминаниям С. Н. Кулебиной, 28 июня 1923 г., что находит отражение в сохранившихся документах [2]. Закончил Старосельскую среднюю школу. Об успеваемости, к сожалению, у семьи воспоминаний не сохранилось, как и весь довоенный период слабо сохранился в воспоминаниях родственников. Вот что писал о себе сам Евгений Емельянович в сохранившихся документах: «Родился я в 1923 г. 28 июня. Отец мой был служащий водного транспорта. Мать работала в с. хозяйстве, где и воспитывался до 1931 г. С 1931 г. по 1941 г. учился и окончил Старосельскую СШ» [2]. Из другого документа: «Родился 1923 г. в Гомельской области Ветковского района дер. Старое Село. Родители до революции 1918 г. занимались земледелием, после тоже. В 1935 г. вступили в колхоз. Сам учился в Старосельской СШ. В комсомол вступил с 1938 г.» [2, док. 15].

Период первых лет войны оставался секретом для моих родственников даже после её окончания, так как Евгений почти сразу был отправлен в г. Молодечно по распоряжению ВКП(б) для исполнения должностных обязанностей. Поэтому большую часть информации для этой части статьи я черпал из документов, размещённых на сайте проекта «Партизаны Беларуси» [2]. На службу в РККА был призван с самого начала войны Ветковским РВК. Был направлен в нормальное училище, организованное в г. Златоусте, обучение в котором проходил до 14 мая 1942 г., однако по приказу ЦК ВКП(б) был отозван в Особый белорусский сбор в г. Муроме, лагерь Ореховец. На сборе провёл два месяца, после чего был направлен в тыл врага в составе отряда Рудова в качестве начальника штаба отряда [3, док. 11]. Как отмечается в документах: «В тылу выполнял работу зам. ком. отряда по строевой части. На этой работе был до января 1943 г., после чего был назначен нач. инж. службы б-ды, но в связи из рассоединением снова работал зам. ком. стр. до августа 1943 г.» [2, док. 16]. Службу в отряде Рудова осуществлял до сентября 1943 г.

Примерно в этот период Евгений пишет письмо, текст которого сохранился в семейном архиве, его я считаю уместным привести в полном объёме в данной статье для лучшего понимания настроений народа в ту эпоху (орфография и пунктуация приведены в соответствии с источником):

«Здравствуйте дорогие родственники. Вы, наверное, не думали получить письмо от миня, но к вашему щасьтью я еще жив здоров и не вредим. Много я вам писать не решаюсь потому, что не знаю живы вы или нет. Если живы, то за все ваши страдания и муки отплачу я – ваш сын. Не один фриц не уйдёт от грозного советского мстителя-партизана. Напишите пожалуйста хоть не много о том как вы живете и кто в деревне враг народа, кто погиб

С приветом ваш сын всех целую!»

С 8 сентября 1943 г. по 20 июня 1944 г. Е. Малюшкин был командиром 3-го отряда бригады им. М. И. Кутузова [4]. Фотографию с изображением Евгения и прочих командиров отрядов бригады приводит книга «Партизаны Вилейщины» [1, с. 405]. С 20 июня по 1 августа 1944 г. – был начальником штаба той же бригады. Как отмечается в личном листке по учёту партизанских кадров:

«За время пребывания и руководства отрядом тов. Малюшкиным было проведено 12 диверсионных операций, 36 открытых боев, где он личным примером увлекал бойцов на победу. Отряд, которым командовал тов. Малюшкин, ликвидировал 708 немцев и полиции, уничтожил много техники: паровозов – 1, вагонов – 38, автомашин – 3. На своём личном счету тов. Малюшкин имеет: убитых полицаев изменщиков – 29 чел., раненых немцев и изменщиков – 47.

... Со времени руководства отрядом тов. Малюшкин показал себя как стойкий и выдержанный командир» [2, док. 12].

С этим же периодом связана самая запоминающаяся история о подвиге моего двоюродного прадедушки, которую рассказывала мне его племянница, моя тетя С. Н. Кулебина Будучи на выполнении задания, отряд Евгения попал в окружение в болотистой местности. Четыре дня простояв по пояс в болоте и отбиваясь от атак, отряд смог прорвать окружение и вернуться в укрытие. Этот эпизод находит своё отражение в документах в виде упоминания получения ранения 16 июня 1944 г. во время блокады [2, док. 11]. За свою службу Малюшкин Евгений Емельянович был награждён медалью «Партизану Отечественной войны» I степени и орденом Отечественной войны I степени.

Про период службы за пределами Советского Союза семье не известно ничего. Не осталось ни писем, ни воспоминаний, ни документов, все они проли-

вают свет лишь на партизанскую службу до августа 1944 г. Тем не менее, семья тепло хранит воспоминания о возвращении Евгения с войны. Первым человеком, которого увидел вернувшийся с войны прадедушка, была его мама – Малюшкина Екатерина Фадеевна. С первого взгляда она не узнала сына, настолько сильно изменила его война. Первым словом, которое он произнёс, вернувшись домой, было священное слово «Мама». Встретили его тепло, как и положено было встречать долгожданного члена семьи.

Однако приехал домой он ненадолго. По воспоминаниям родственников, почти сразу его отправили в Молодечненский областной исполнительный комитет для исполнения обязанностей заведующего отделом культуры. Про личную жизнь известно мало, однако уже в этот период был женат, супругу звали Зинаида. У пары был единственный сын – Малюшкин Александр Евгеньевич, с которым моя семья утратила связь после распада Советского Союза.

Вскоре после начала работы Евгению поставили страшный диагноз – туберкулёз. Болезнь эта на тот момент считалась неизлечимой, однако прадедушка боролся за жизнь до последнего. В начальный период болезни он вернулся в Старое Село, где Екатерина Фадеевна лечила его народными методами, что, скорее всего, не очень хорошо сказалось на здоровье Евгения, хоть по утверждениям родственников он и стал чувствовать себя лучше. После облегчения болезни вернулся к работе, однако вскоре в тяжёлом состоянии был отправлен в один из санаториев Гродненской области, где скончался 28 февраля 1948 г. Похоронен был на местном кладбище, однако, несмотря на все попытки Л. Н. Романьковой и её супруга найти могилу, обнаружить место захоронения так и не удалось.

Сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны является одной из приоритетных задач государства и каждого гражданина Республики Беларусь. И чтобы справиться с такой глобальной по своим масштабам задачей, стоит начать с малого, а именно – с сохранения памяти о членах своей семьи, вложивших неоценимый вклад в дело победы над фашизмом. Сохраняя память о подвигах своих предков именно внутри семьи, мы сохраняем её для всего нашего общества, чтобы ни один из самоотверженных героев и великих подвигов не был забыт в умах поколений, как не забыт мной Малюшкин Евгений Емельянович, мой двоюродный прадедушка и партизан Беларуси, внёсший огромный вклад в Великую Победу.

Список источников и литературы

1. Климов, И. Партизаны Вилейщины / И. Климов, Н. Граков. – Минск : Беларусь, 1970. – 420 с.

2. Малюшкин Евгений Емельянович 1923 год рождения [Электронный ресурс] // Партизаны Беларуси. Спецпроект Издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива Беларуси. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/86539/>. – Дата доступа: 16.04.2023.

3. 1-й отряд (Рудов П. Ф., Апарышев А. В., Малюшкин Е. Е., Аношин Ф. И.) [Электронный ресурс] // Партизаны Беларуси. Спецпроект Издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива Беларуси. – Режим доступа: <https://partizany.by/group/291>. – Дата доступа: 16.04.2023.

4. 3-й отряд (Мисунов Д. Л., Малюшкин Е. Е., Апарышев А. В.) [Электронный ресурс] // Партизаны Беларуси. Спецпроект Издательского дома «Беларусь сегодня» и Национального архива Беларуси. – Режим доступа: <https://partizany.by/group/292>. – Дата доступа: 16.04.2023.